附件2

东莞市关于推动科技奖励的若干措施

根据《国务院办公厅印发关于深化科技奖励制度改革方案的通知》（国办函〔2017〕55号）、《科技部关于进一步鼓励和规范社会力量设立科学技术奖的指导意见（国科发奖〔2017〕196号）》《广东省人民政府办公厅关于印发广东省关于深化科技奖励制度改革方案的通知（粤府办〔2018〕33号）》《广东省科学技术厅关于印发<广东省科学技术厅关于进一步鼓励和规范广东省社会力量设立科学技术奖的实施意见（试行）>的通知（粤科规范字〔2019〕4号）》等有关要求，为进一步推动我市科技奖励有关工作，构建符合我市发展实际的科技奖励体系，结合工作实际，制定本措施。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于科技创新重要论述及对广东重要讲话和重要指示批示精神，围绕实施创新驱动发展战略和国家及广东省深化科技奖励制度改革的要求，组织发动我市科技成果申报国家、广东省科学技术奖，实现“十四五”期间我市国家级科技奖励“零的突破”。着力构建东莞特色的社会科技奖励体系，促进社会科技奖励与政府科技奖励互补，充分发挥社会科技奖励激励自主创新的积极作用，为东莞建设国家创新型城市注入新动能。
二、配套奖励国家、广东省科学技术奖
（一）奖励范围
获得国家最高科学技术奖、技术发明奖的第一完成人；获得国家自然科学奖、科学技术进步奖的第一完成单位；获得国际科技合作奖的第一完成人或第一完成单位。
获得广东省突出贡献奖、技术发明奖的第一完成人；获得广东省自然科学奖、科技进步奖的第一完成单位；获得广东省科技合作奖的第一完成人或第一完成单位。
以上获奖项目的第一完成单位或第一完成人所在单位必须是在我市注册登记的单位。
（二）配套奖励国家科学技术奖
给予获得国家最高科学技术奖和国家科学技术奖特等奖的奖励1000万元，一等奖奖励500万元，二等奖奖励300万元，其他类别的国家科学技术奖奖励100万元；国家另有规定的，按相关规定执行。
（三）配套奖励广东省科学技术奖
给予获得广东省突出贡献奖和广东省科学技术奖特等奖的奖励500万元，一等奖奖励300万元，二等奖奖励100万元，其他类别的广东省科学技术奖奖励50万元；广东省另有规定的，按相关规定执行。
（四）配套奖励使用要求
配套奖励一次性拨付给获奖项目的第一完成单位或第一完成人所在单位，单位应将不低于70%的奖励资金用于奖励对项目做出重要贡献的完成人，留成部分可用于单位的科学研究和技术开发经费、科技管理经费、工作人员补助，或用于申报国家、广东省科学技术奖所需的科技服务和管理费用。
三、鼓励社会力量设立科学技术奖  
（一）社会力量设奖要求。鼓励我市学术团体、行业协会、企业、基金会及个人等各种社会力量设立目标定位准确、专业特色鲜明的科学技术奖（以下简称“社会科技奖励”）。社会科技奖励的奖项类别应与国家和广东省科学技术奖有效衔接，具体设奖要求按照国家、省有关政策执行。社会科技奖励设立后，承办机构应在3个月内向市科学技术局书面报告奖励名称、设奖者、办公场所和奖励章程等重要事项，未报告的社会科技奖励不适用本意见的奖励措施。社会科技奖励每一评审周期结束后，应向市科学技术局报告获奖名单和工作总结。
（二）社会科技奖励获奖项目等同市级科技项目立项。获奖项目完成单位及完成人在申请我市职称评定、进行年度绩效考核等时候，可视同获得市级科技项目立项，市教育局、市人力资源和社会保障局、市农业农村局、市卫生健康局、市内高校等有关部门单位和我市各职称评审委员会应予以认可。
（三）加大对设立社会科技奖励承办机构的奖励。社会科技奖励的获奖项目成功获得省级以上科学技术奖，给予承办机构资金奖励，具体奖励额度按照国家、广东省科学技术奖配套奖励标准的10%执行，每年最高不超过300万元。同一项目在不同承办机构获得社会科技奖励的，以项目首次获奖时间为准给予承办机构支持。
四、服务支持
（一）强化业务指导支持，重点加强科技奖励的政策辅导和咨询服务，在国家、广东省科学技术奖等方面给予申报单位提供必要的业务指导，通过举办申报动员会及专家评审会等形式，推动我市更多优秀成果参与申报科技奖励。
（二）积极落实国家和省相关政策，规范社会科技奖励的设立和运行；引导民间资金支持社会科技奖励活动，帮助社会科技奖励拓宽资金渠道；鼓励有条件的奖励建立奖励专项基金，实行基金化运作。
（三）建立科技奖励规范化和常态化的宣传报道机制，对国家、广东省科学技术奖以及运行规范、社会影响力大、业内认可度高的社会科技奖励进行重点宣传或专题报道，营造尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围，提高我市科技奖励的整体水平。
各镇街（园区）应积极落实相关措施，推进本地区的科技奖励工作。新设立的社会科技奖励要严格按照本措施执行；已设立的社会科技奖励，要抓紧对照检查，对不符合本措施要求的要及时整改并向市科学技术局报告。
[bookmark: _GoBack]本措施自2022年**月**日起施行，有效期3年。本措施印发前对2021年度广东省科学技术奖的获奖单位，其后续相关事项按照本办法执行。
本措施由市科学技术局负责解释。我市此前出台的有关政策，凡与本措施规定不一致的，按本措施执行。
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