附件1

2024年东莞市新型研发机构认定申报指南

一、政策依据
《东莞市新型研发机构管理暂行办法》（东科〔2022〕41号）。
二、受理对象
符合东莞市新型研发机构认定条件的各类主体。
三、定义及扶持政策
（一）定义
新型研发机构是指聚焦科技创新需求，主要从事科学研究、技术创新和研发服务，投资主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活化、在莞注册运营的独立法人机构。
（二）主要扶持政策
市财政局每年从市科学技术局切块管理的“科技东莞”工程专项资金中安排资金用于支持新型研发机构发展，对绩效考核合格及以上的新型研发机构（建设期内的共建类新型研发机构除外）按就高不就低的原则予以奖励；实行总额控制，支持范围以每年申报指南为准，主要包括年度绩效奖励、单打冠军奖励、孵化培育企业、开展技术创新、引进集聚高端人才、创办学术期刊等。
四、申请要求与标准
（一）申报条件
1. 申报主体要求
（1）具备独立法人资格，注册地在东莞，主要办公和科研场所设在东莞。申报单位须以独立法人名称进行申报，可以是企业、事业单位、民办非企业等法人组织，企业类优先支持属于科技服务业门类的申报，或由市内龙头企业、链主企业牵头组建的独立研究院。
（2）主要开展基础研究、应用基础研究，产业共性关键技术研发、概念验证、中小试验证、研发服务，以及科技成果转移转化、科技企业孵化育成、创新资源引进培育等。申报单位上述业务须为社会公共性服务，不能只服务本申报单位。
（3）拥有开展业务必需的条件和设施。
2. 制度建设要求
具有开放创新的体制机制，建立了现代科研机构管理制度、科研项目管理制度、科研经费财务会计核算制度，具有市场化运作的体制机制和激励创新的用人机制，仪器设备、中试车间、实验室等资源向社会开放。
3. 研发能力要求
（1）具有稳定专业的研发团队。申报单位全职人员中，本科及以上学历人员不少于5名，其中研究生及以上学历不少于2名。
（2）具有较好的资产规模和相对稳定的收入来源，主要包括出资方投入，技术开发、技术转让、技术服务、技术咨询收入，政府购买服务收入以及承接科研项目获得的经费等。申报单位应至少满足以下5个条件之中的2个。
A：用于科研的相关仪器设备、软件等资产500万元以上。
B：上一年度机构收入500万元以上，且研发投入占比不少于20%。
C：近三年获得财政资金立项资助科技计划项目，数量3个以上或获得到位财政资助经费300万元以上。
D：近三年获得技术服务收入300万元以上（关联交易除外，以与我市单位签订并完成技术合同登记的合同金额为准）。
E：近三年从本单位外转移转化2个以上科技成果，并取得100万元以上的经济效益。
4. 其他条件说明
在有效期内的省级新型研发机构、高水平创新研究院、经市政府审批的共建类新型研发机构，无需进行申报，直接由市科技局认定为市级新型研发机构。主要从事生产制造、教育教学、园区及孵化器管理等活动的单位原则上不予受理。
（二）申报材料
1. 东莞市新型研发机构认定申报书：按要求在系统如实填报完整、准确。
2. 证明材料：根据申报书—附件材料清单提供，上传材料应为原件扫描件，上传材料以pdf格式上传；材料为文字正向，不可颠倒，且清晰可辨。主要包括：
（1）申报单位营业执照、成立章程。
（2）申报单位开展基础研究、应用基础研究，产业共性关键技术研发、科技成果转移转化、中试验证、研发服务，以及科技企业孵化育成、创新资源引进培育等（申报单位上述业务须为社会公共性服务，不能只服务本申报单位）情况报告及主要佐证材料（如服务协议等）。
（3）2023年度工作报告（包括机构基本情况、主要研究方向、科技创新现状、科研人员情况、资产及财务情况及场地和仪器设备等，以及存在困难、未来发展思路和对政府的建议，不超过3000字）。
（4）申报单位的管理制度（包括科研机构管理制度，科研项目管理制度，科研经费财务会计核算制度，人才引培、薪酬激励、成果转化制度等）及体制机制、用人机制等佐证材料。
（5）申报单位研发团队清单（包括姓名、学历、职称、工作岗位及职责等）；在职证明材料，提供近三个月（2024年1月—3月）在东莞缴纳社保或个税证明（须显示缴纳单位为申报单位）；学历及职称证明材料。
[bookmark: _GoBack]（6）申报单位符合申报条件的佐证资料（其中根据实际情况提供以下A-E不少于两项）：
A：申报单位用于科研的相关仪器设备、软件等资产清单（包括设备名称、数量、原值总价、购置年份等信息）。
B：经具有资质的中介机构鉴证的申报单位上一年度财务审计报告，近三年申报单位研究开发费用情况专项审计报告。
C：申报单位近三年立项承担的财政资助科技计划项目清单，包括项目名称、立项时间、项目经费等，提供主要项目立项文件或项目合同等材料。
D：申报单位近三年获得技术服务收入清单（包括服务对象、事项、服务时间、服务收入等）及完成技术合同登记的合同。
E：申报单位近三年从本单位外转移转化项目清单，包括项目名称、转化方式、转化收入及相关证明材料（机构如有成果转化收入，需上传发票、收款记录等相关证明材料）。
（7）其他（如知识产权清单、创业与孵化企业清单、百强创新型企业认定文件、省级新型研发机构、高水平创新研究院证明文件、联合共建协议等）。
3. 申报机构应如实填写申报材料，并对申报材料的真实性、合法性、有效性负责。
4. 申报材料应符合以下审查条件要求：
（1）申报书中的必填项目和必须提交的证明材料已经提交；
（2）符合各基本申报条件；
（3）主营业务收入等财会数据按审计报告口径计算。
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