附件1

2025年东莞市中试验证平台第一批
备案申报指南

一、备案背景
为贯彻落实党的二十届三中全会和省、市高质量发展大会精神，加快构建现代化中试平台体系，完善科技成果转化链条，推动产业科技互促双强，现发布东莞市中试验证平台备案申报指南，旨在鼓励和支持符合基本条件的中试验证平台进行备案申报，重点挖掘在机器人和人工智能领域的中试验证平台，推动科技成果从实验室走向市场，提升经济发展质量。
二、备案目的
为了更好地实施东莞市中试验证平台的认定工作，现发布中试验证平台备案申报指南，鼓励有意愿建设和建设完成的中试验证平台的单位进行前期备案，后续将重点以备案库为范围组织开展中试验证平台认定工作，对在备案库中正在建设的平台进行认定辅导，持续推动东莞市中试验证平台的建设认定工作。
三、受理对象
概念验证中心：指通过验证技术创新的可行性和商业前景，加速挖掘和释放基础研究成果价值，促进科技成果从实验室走向市场的新型载体。主要面向具备基础研究能力的高等院校、科研机构、大科学装置、实验室、医疗卫生机构、企业或社会组织等单位。
中试平台：指在满足中试车间功能的基础上，主动面向社会提供技术咨询、方案制定与优化、制程工艺改进等服务，探索对优质中试项目提供投融资、创业孵化等服务，加速成果产业化的开放型载体。主要面向具备行业优势和公共服务功能的高等院校、科研机构、企业或社会组织等单位。
中试车间：指积极使用已有成熟、适用、成套技术，为行业内产品开发工艺可行性、稳定性和安全性等试验需求提供产品性能检测、工艺放大熟化、小批量试生产等服务的载体。主要面向拥有中小试产线的企事业单位或社会组织。
四、受理时间
常年受理。
五、备案条件与材料
（一）备案条件
1．概念验证中心
（1）备案单位须为具备独立法人资格的企事业单位或社会组织，注册地和主要业务场所在东莞市域或经市科技局备案同意认可的市外科创飞地范围内。
（2）具备完善的建设方案、明确的建设目标、健全的运营管理制度、规范的项目管理机制、必备的行业认定资质、良好的商业信誉和科研诚信记录、成熟的服务质量保障措施。
（3）拥有概念验证服务人才队伍。建议人才队伍不少于10人，其中包括聘任1名硕士（含）以上学历或高级职称中心主任、6名本科（含）以上学历或中级（含）以上职称的专职服务人员和3名涵盖学术界、产业界和投资界的顾问专家。
[bookmark: _GoBack]（4）建立概念验证项目库。建议已完成服务的入库项目数量不少于2个。
（5）拥有固定办公场地或概念验证专用场地。建议场地面积不少于200平方米。
（6）近一年未发生严重违法失信行为、重大安全事故、生态环境突出问题等限制申报情形。
2．中试平台
（1）备案单位须为具备独立法人资格的企事业单位或社会组织，注册地和主要业务场所在东莞市域或经市科技局备案同意认可的市外科创飞地范围内。
（2）具备完善的建设方案，保持行业中立性，有明确的对外提供公共服务的计划。
（3）拥有中小试服务人才队伍。建议人才队伍不少于10人，其中包括聘任1名具有本科（含）以上学历或中级（含）以上职称的平台主任、6名专职服务人员（含3名中小试开发工程化实践经验丰富的工程师、3名具有本科（含）以上学历或中级（含）以上职称的人员）和3名涵盖学术界、产业界和投资界的顾问专家。
（4）建立中小试项目库。建议已完成服务的入库项目数量不少于2个。
（5）拥有承担行业综合性中间试验的场地或与已链接的中试车间资源网联合的中间试验场地。建议中试平台自有试验场地面积不少于1000平方米或与已链接的中试车间资源网合计拥有不少于2000平方米的场地面积。
（6）拥有承担行业综合性中间试验的设备或与已链接的中试车间资源网联合的中间试验设备。建议中试平台自有中间试验设备原值不少于500万元或与已链接的中试车间资源网合计拥有中间试验设备原值不少于1000万元。
（7）近一年未发生严重违法失信行为、重大安全事故、生态环境突出问题等限制申报情形。
3．中试车间
（1）备案单位须为具备独立法人资格的企事业单位或社会组织，注册地和主要业务场所在东莞市域或经市科技局认可备案同意的市外科创飞地范围内。
（2）具备规范的项目管理机制、必备的行业认定资质、良好的商业信誉和科研诚信记录、成熟的服务质量保障措施。
（3）拥有中试验证场地，拥有中试验证专用设备、通用计量、测试仪器及专用软件等设备。建议中试验证场地面积不少于500平方米，拥有中试验证设备原值不少于250万元。
（4）近一年未发生严重违法失信行为、重大安全事故、生态环境突出问题等限制申报情形。
（二）备案材料
1．东莞市中试验证平台入库备案书：按要求在市科技业务管理系统如实填报完整、准确。
2．东莞市中试验证平台整体情况报告，内容包括平台概况、备案单位基本情况、平台投资情况及资金来源、平台组织架构及运行管理机制情况、平台人才团队、场地设备情况、平台项目库在库项目情况、平台已开展概念验证服务情况、平台下来提升概念验证服务计划情况等。
3．备案单位的营业执照。
4．备案单位的组织架构及运行管理机制的佐证材料（包含内部管理制度、服务流程、收费标准、收益分配制度、保护商业秘密的相关措施及制度等）。
5．备案单位投资情况的佐证材料。
6．备案单位场地的佐证材料。如备案单位出具的中试场地说明并加盖公章（从中试场地所在位置、面积、场所规划等方面写）。
7．备案单位设备的佐证材料。备案单位拥有完全所有权的中试验证设备清单（按市科技局提供的格式模板）。
8．备案单位人才服务团队的佐证材料，包括中心主任的聘任、学历或职称证书和个人简介等证明材料；专职人员的学历或职称证书、近三个月在备案单位缴纳社保或个税证明；顾问专家聘任、在业界的绩效、成果等证明材料。
9．备案单位项目库在库项目的佐证材料。
10．备案单位已开展概念验证或中试服务项目的佐证材料，如服务合同等材料。
备注：备案概念验证中心无需提供第7点的佐证材料；中试车间无需提供第8—10点的佐证材料。
六、申报流程
（一）备案单位在市科技业务管理系统填写备案信息并提供对应的佐证材料。具体系统备案路径：申报管理—填写项目征集—新增项目征集—东莞市中试平台入库备案书—填写申请。
（二）备案书经备案单位网上审核并提交后，由所属镇街（园区）科技主管部门在网上进行预审后推荐市科技局受理。注册地和主要业务场所在经市科技局备案同意认可的市外科创飞地范围内备案单位的备案书由市科技局审核。
（三）经市科技局审核，成功备案的单位名单，在官网上进行发布。
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